

## 1990年以来中澳新媒体艺术的策展思考

金曼

Kim Machan

张培力的画作《飞行器》（1994年）捐赠予澳大利亚中华全球研究中心的消息，非常引人注目。这不仅是因为那段时期张培力作画的数量极少，而且这幅画之前从未展出过，据说早已被毁坏。<sup>1</sup> 另外，使这件作品更为独特的是，它是艺术家在转向专注于录像和电子媒介之前的最后画作之一，因此该画成为其实践中的重要过渡性标记。因此，在这幅画抵达堪培拉之前，大家对准备工作已胸有成竹。围绕这幅画的上下文，展览“张培力：从绘画到录像”启用了几件著名的录像艺术作品，创作时间远至早于此画六年完成的录像，近至2012年的作品。

作为是次展览的铺垫，我希望讲述我早期在中国，作为一个录像和媒体艺术策展人的艺术交流和经历。虽然，这决非是完整或系统性的描述，但它试图勾勒出背景，并提醒我们，展览不仅仅是临时的事件或产物：它是分享对话与情谊的休憩之地。在此聚焦张培力的实践，不单是为了分享他的艺术成就，同时也是一种抵挡遗忘的对策，唤起我们业已忽视的那段中澳之间艺术交流的历史。某种程度上，这也解释了“张培力：从绘画到录像”中的作品最终如何布展成型；之前中国的大型博物馆项目如何在澳大利亚与新的、蓬勃的和颇具挑战性的策展项目对接；中澳之间的艺术和艺术家交流如何稳步前行；以及，如何在新的语境与新的重复中，解读像张培力这样的艺术家的现有作品。

我第一次在展览中接触张培力的作品是在1999年布里斯班昆士兰艺术馆举办的第三届亚太三年展（APT）。当时张培力的绘画实践已被搁置五年。其参展作品《快3，慢3，快4，慢4》（1999年）显示了他对于媒介和主题的取向是雕塑性的、冷酷的，和质疑的。<sup>2</sup> 走进八个显示器围成的圈内，这让人有一种强烈的体验，也迅速把我带回到中国的观念录像艺术实践领域。早期，中国录像和媒体艺术实践并不常见，不仅是在海外，在国内也是如此。想通过展览观看录像艺术，机会少之甚少，于是，参观工作室并建立艺术家圈子，成为进入该领域的最佳方式。在澳大利亚，偶尔有些罕有的机会看到张培力最早期的一些录像作品。例如，1993年，悉尼



Olivier Krischer and Kim Machan with artist Zhang Peili in front of *Flying Machine* (1994).  
Photograph by Elesa Kurtz / The Canberra Times; courtesy The Canberra Times.

柯惟，金曼与艺术家张培力于《飞行器》（1994）前。

当代艺术博物馆举办的“毛走向波普”展示了张培力的单频录像《(卫)字3号》(1991年)及其早期的录像装置《作业一号》(1992年)。<sup>3</sup>之后是1998年乔纳森·沃金斯(Jonathan Watkins)策划的悉尼双年展,展出了其三频道录像装置《进食》(1997年)。<sup>4</sup>1997年底,《进食》成为首件被纽约现代艺术博物馆收藏的由中国艺术家创作的当代艺术品。<sup>5</sup>

2000年,一个为艺术家和策展人举办的新媒体艺术大师班在布里斯班召开,让大家可以交流意见,展示作品并发展合作机会。<sup>6</sup>张培力并未参与,但另一位从事观念录像与装置艺术的中国艺术家王功新前来参加。掌握着中国艺术和艺术家的第一手资料,王功新尽显其批评性取向和圈内人身份。对于国内新兴的“新媒体”现象,包括张培力的作品及其应邀组建杭州中国美术学院新媒体系的消息,王功新兴奋难掩。布里斯班的华裔澳大利亚艺术家白浦的参与也大大促进了这良好关系的发展。当语言或沟通不甚明晰时,白浦跟进交流并促进项目发展,让双方达成清晰的理解,并建立了信任的基础。

王功新于2000年6月回到北京,他邀请当时的中国新进策展人皮力为MAAP的年度艺术节策划录像项目,并于三个月后在布里斯班发电站现场艺术中心开幕。<sup>7</sup>皮力很快将他选择的单频录像与交互式CD-ROM作品运到了布里斯班。让人惊叹的是,超过一半的作品是当年完成的,有些甚至是展览前几周创作的。大多数作品是首次在中国境外放映。单频作品包括:崔岫闻的《女士们》(2000年);蒋志的《飞吧,飞吧》(1997年);杨福东的《城市之光》(2000年);邱志杰的《乒乓》(2000年);冯晓颖的《码根码》(2000年);胡介鸣《与情景有关》(1999年);乌尔善的《身体》(2000年);王功新的《飞》(1999年)和《卡拉OK》(2000年)。现在看来,更令人印象深刻的,或许是交互式CD-ROM作品,比如,邱志杰的《西方》(2000年)、陈劭雄的《街景(3)》(1999年)和石青的《七》(2000年),这些作品在今天都很少见。在布里斯班,这些不同类别的VHS录像带、迷你DV录像带和CD-ROM光盘被编辑。虽然,按照今天的标准,这些电子文件略显笨重,但录像的便携性是革命性的,并且让很多作品可以在中国以外的地区展出,这很好地响应了艺术家的欲求。

2001年4月,我应工作需求前往中国,归还艺术家的作品,并走访北京、上海和杭州的艺术家工作室展开调研——去杭州是专门为了与张培力会面。<sup>8</sup>这次旅行是一个尚好的机会,让我可以尽可能地看到更多的展览。当时的展览大多是仓促开幕,发生在意想不到的场地,有时展期仅仅是一两天。文化部刚颁布法令,要求所有地方当局严厉打击“影响社会秩序、公共道德以及人民身心健康”的展览和表演。<sup>9</sup>当时的政治氛围颇为紧张,尤其是在北京,因为那一年正是国家主席的十年领导权从江泽民转移到胡锦涛手上。

在北京,我第一次见到了皮力,还有许多在布里斯班参展的艺术家。除了归还作品,应王功新的邀请,我在“藏酷新媒体艺术中心”展示了澳大利亚录像作品。<sup>10</sup>“藏酷”的入口是朝阳区三里屯的一家甚具现代纽约风格的餐厅,穿过咖啡馆、酒吧和餐厅,一个剧场里常见的落地帘隔出了一个单独、隐蔽而又风格十足的长形房间。玻璃墙采用氧化铁和钢梁加固,以支撑玻璃夹层,从底层往上看,可以让人迷失方向。这是一个高度活跃的场所,用于举办展览、讲座和出版发布;国内外的策展人、艺术家、理论家、作家和实验音乐人都参与其中。这些来自国内外的访客,一般是突然到访,因而在地的艺术家和兴趣人士会被临时召集,与他们一起参观放映或参与对话。通过王功新的人脉播散,观众群体与此专业高度相关,并专注于此,且数量惊人。北京当代艺术圈的巨大能量和紧迫感显而易见,而上海和杭州——张培力生活、工作和教学的地方——却截然不同。北京激发了雄心勃勃的艺术家,但也充斥着当局营造的危险感,上海的商业特征似乎掩盖了艺术,而杭州及其著名的西湖,则带有一种远观和自治的感觉。

2001年4月下旬,我第一次到访张培力在杭州的工作室,一起观看单频录像。现在大概相距十七年,但是这首次的拜访,我依然记忆犹新:张培力那一图书馆的作品,按时间顺序推进,一盒接着一盒看下去;移动图像的产生,全靠一个矮墩墩的CRT显示器。它连接着普通家庭影院器材,录像带被机器吞吐,连续不断地播放着。我记得《30 x 30》(1988年)带给我的惊喜,《(卫)字3号》(1991年)让我入迷。作品继续播放:《水——辞海标准版》(1991年)、《焦距》(1996年)和《不确切的快感(I)》(1996年)——用一个显示器播放这件四频道、原本需要十二台显示器操作的作品。虽然我不会说中文,但张培力耐心地展示了一本草稿笔记,里面有关于如何安装作品的图示。他非常的友好,完全不计较时间。

在张培力的工作室里观赏完作品之后,我们去了中国美术学院,他在那成立了一个新媒体艺术系,同时,我被介绍给录像策展人吴美纯。<sup>11</sup>作为联合策展人,吴美纯与邱志杰策划了被认为是中国第一个录像艺术展1996年的“现象·影像”。之后,吴美纯成为学院的新媒体艺术中心的主任。<sup>12</sup>早在北京我便知道吴美纯,那是因为与邱志杰的会面,他给了我一些出版物,是由他们译介的关于录像艺术史的重要文本。邱志杰还提到了他们共同在杭州策划的录像艺术项目,以及他在北京创造的越来越离谱的“偶发艺术”,都被纳入到“后感性”的旗下。

## 焦距

因为这次调研之旅,2001年10月,吴美纯的录像项目参加了MAAP的展览“超额”,作品在艺术节的主要场地布里斯班发电站展出。<sup>13</sup>张培力的作品《焦距》(1996年)也参与了展出,就像我在他工作室中预览的那样,以单频播放,但通常这是件八频道装置作品。《焦距》和杨振中的单频作品《我会死的》(2001年)在不同的专用CRT显示器上播出,底座支起,在发电站河畔大楼的公共休息区内连

续播放。王功新回到布里斯班参加开幕式，并安装了他的两件作品：《祷告》（2001年），一件在布里斯班发电站展出的单频录像投影，以及《我的太阳》（2001年），一件三频录像投影，受朱迪思·莱特当代艺术中心的现代艺术研究所资助。

到访期间，王功新乐观地鼓励我次年将MAAP艺术节搬到北京。他相信，通过当地机构的支持来实现展览是有可能的，甚至还可以通过中国国际展览中心，直接获取中国政府的资助——我们确实这样做了。我认为，官方支持的根本原因，在于中国政府希望通过数字文化参与到全球经济国际转型的各个方面，并进一步提升至先进的全球文化。促进中国当代数字和新媒体文化的发展变得非常重要，这就像其他技术领域的进步，如医药、交通、能源和太空探索。考虑到政府与艺术家之间的公开冲突，双方都有动力在新媒体艺术的旗帜下进行合作。张培力此时正专注于录像和新媒体平台，正如他在许多访谈和对话中所揭示的那样，张对打破主观性，探索和实验其他媒介感兴趣。随着技术的发展，张培力的许多录像装置被重新诠释和修改；通过启用新的硬件和软件产生的数字文件格式，有的作品也得到了更新。

### 同时播出

张培力是最早确认参加2002年北京MAAP艺术节的艺术家之一，展览“润化”最终于2002年10月在中华世纪坛艺术馆举办。<sup>14</sup> 在王功新、皮力、范迪安、李台还和王昱东的帮助下，中国第一个重要的新媒体艺术博物馆展览和研讨会安排妥当，这不仅扩大了展览内容，也为艺术家提供了更好的技术支持。<sup>15</sup> 除了占地1000平方米的主要展览空间，中华世纪坛的独特之处，在于那个由56个液晶显示器组成的巨幕，四层高，十二组长，弯成一个31米的弧形，是当时中国最大的高清屏幕。意识到了它的潜力，张培力展开了技术实验，重新编写了一件现有的作品，将奥威尔式的不和谐的声音融入一个最具象征意义的重要建筑中。《同时播出》（2002年）在棋盘般的屏幕上播放不同播音员的新闻播报。取样来自五十多个国家的新闻播报，如交叉的影线般输出着各种语言。当他们宣播“早安，这是新闻”的问候时，通过最先进的音响系统，涌出排山倒海的语言和面孔。巨大的屏幕尺寸，令人眼花缭乱，怪里怪气，并非预示着什么美好。而在其两年前的原作品《同时播出》（2000年）中，则由二十六个面向内侧的显示器组成一个圆圈，新闻播报员的问候环绕着观众。张培力的作品经常采用连环格式，无论是空间上的圆形还是长形，时间上的循环往复还是线性，他的规则是去解构和重构语言、意象和意义，并循环往复。他在中华世纪坛的作品也不离其宗。

在北京的正式开放期间，我应邀给文化部的官员们进行导览，但令人意料不到的是，其后陆续来了一波又一波的其他官员。我记得，每次都有6到8人前来参加导览，有来自通讯部的、科学部的、卫生部的和运输部的等等。这还真是一个绝佳的文化外交机会，只不过，我们没有被知会这些政府高层领导人员会参加导览，由此很可惜地导致了澳大利亚同僚的缺席。

要了解北京的展览环境，我们有必要了解当地的文化政治现状。当时，中国政府通过文化部密切操控公共性的展览，要求国营机构提交详细申请，提供描述所有参展艺术家及其作品的图像和文字，然后才能批准展览。<sup>16</sup> 众所周知，政府对艺术表达的敏感，在北京最为强烈；南方城市的文化活动，如上海、杭州和广州，享受着稍微宽松的条件。2002年的亚太多媒体艺术节“润化”代表了一个重要时刻，因为它能够让艺术作品进入一级政府认可的展览空间，这大大扩展了中国公认的艺术实践界限。毕竟，这是在江泽民当权期间建造的纪念性建筑，并由他在1999年12月31日的午夜之前亲自揭幕，让中华世纪坛内的庆祝活动成为了国内外的焦点。

张培力那整墙的高清显示器，是展览中大量实验性数字媒体作品中的一件。另一个使用同一面墙的是邵志飞（Jeffrey Shaw）等人的《生活之网》（2002年），作品通过扫描观看者的手这一交互过程，在56屏的显示器上生成计算出的图像序列。<sup>17</sup> 而在中国的博物馆环境中看到的第一个现场互联网作品，由卡尔斯鲁厄的ZKM、名古屋的ISEA和圣保罗的 Emoção art.ficial呈现。王蓬的作品《拨打13641041729》（2002年），以不同的网络技术取向，邀请观众拨打相同的手机号码，从而激活数据投影仪，它悬挂在博物馆里王蓬的葫芦形雕塑上方。当这个号码被拨打时，一系列日常中国街道和风景景象被投射到雕塑中，来电者也能听取艺术家的录音信息，包括通过信息库回复的邀请消息。另外，20件让人沉浸其中的深具挑战性的作品均来自亚洲和澳大利亚，参与的项目来自澳大利亚移动影像中心（ACMI）、D-Lux媒体艺术、Asia link和香港的录映太奇。<sup>18</sup> 所有的艺术作品都预先提交给文化部审批同意，除了一个无意中包含了法轮功练习示例图的录像。展览开幕时，大家都觉得难以置信，毕竟，在四年前，国家型的展览是不能也不会偏离大家所公认的艺术类型，如，挂墙上的绘画或带底座的雕塑。<sup>19</sup>

尽管不是在公立空间或博物馆举行，一个来自澳大利亚的新媒体艺术展，绕过了官方审查程序，找到了一个创新平台。1999年，琳达·华莱士（Linda Wallace）<sup>20</sup> 在澳大利亚驻华大使馆里举办了一场名为“探索”的新媒体艺术展，有六名澳大利亚艺术家参展。展览受到大使馆文化参赞安东尼·泰勒（Anthony Taylor）与澳大利亚画廊主布朗·华莱士（Brian Wallace）<sup>21</sup> 的支持，以及白杰明的鼓励。展览在大使馆的大厅举行，需要邀请函方可进入。慕名前来的中国观众反复用着别人用过的票据。<sup>22</sup> 在国家公立机构之外，装置、表演、媒体和录像艺术继续推进着边界，最终在2001年初引发了另一次正式的政府镇压。<sup>23</sup> 尽管有这些限制，并导致挑衅性的

展览被关闭，艺术家被逮捕或拘留，但我们还是被告知，政府会用不同的视角来审视应用于当代艺术的新数字技术的观念。在举办了2002年的北京亚太新媒体艺术展《润化》及其研讨会之后，中华世纪坛继续强调新媒体艺术，并与策展人、教育家和艺术家张尔联合策划了2004年6月的“首届北京国际新媒体艺术展暨论坛”，我参加了论坛并介绍了关于MAAP的项目。<sup>24</sup>

2005年3月，张培力应现代艺术研究所所长迈克尔·斯勒林（Michael Snelling）的邀请，回到澳大利亚展出两件作品。<sup>25</sup> 在布里斯班，张培力在研究所的主要画廊空间安装了两个单频投影《台词》（2002年）和《遗言》（2003年）。这也促成了我们另一次见面的机会，但我们没有任何具体的项目；虽然我们经常在中国和国际上不同展览中相遇，距另一个具体的项目计划，还有四年之久。

#### 标准翻译

2010年，我邀请张培力在澳大利亚和中国选定的公共图书馆环境下制作特定场地的装置，作为“光源自光”项目（2010-2012年）的一部分。项目分别邀请了五位澳大利亚和中国艺术家，作品安装在布里斯班昆士兰州立图书馆、上海图书馆、中国国家图书馆、中国美术馆、以及杭州公共图书馆。<sup>26</sup> 在考虑并回应了各图书馆之后，张培力决定使用新推出的硬件和软件修改《标准翻译》（2008年），这最初是一个4:3的单频录像作品。在同一标题下，为这件新作品——《标准翻译》（2008-2010年）——他订做了2米长的LED显示器，将早期的录像观念转换为文本在上面滚动，这种媒介让人想起官方新闻头条和引导性的股市信息。<sup>27</sup> 工作和展览让张培力奔波往返于澳大利亚的场地和中国的展馆之间，也使得大家的交流和会面愈加频繁。

在布里斯班的昆士兰州立图书馆，张培力的显示器取代了Tim Fairfax阅览室原有的红色LED咨询显示器。在北京的中国国家图书馆，展期间的作品达到了极好的效果，即使正常的书柜被打乱，这让研究者在拖延或思考的间隙内获得启发。2010年9月，因为这个项目，张培力来到布里斯班，与昆士兰州立图书馆的技术人员合作，参加研讨会并完善安装。他还前往北京，参加中国国家图书馆的开幕，并前往上海和杭州图书馆指导安装工作。澳大利亚艺术家珍妮·博茨尔（Janet Burchill）、珍妮佛·麦卡利（Jennifer McCamley）、白浦（Paul Bai）、尤金·卡切西欧（Eugene Carchesio）、乔伊斯·亨特丁（Joyce Hinterding）、大卫·海因斯（David Haines）、阿切·莫尔（Archie Moore）和奥地利艺术家乔瑟夫·斯昭（Josef Straub）前往上海进行安装，随后出席了张培力协助下的，由杭州中国美术学院组织的展览研讨会。艺术家们参观了学校，并在研讨会上展示了他们的个人作品和实践。此外，我做了一个策展概述，到场的听众主要是学生。<sup>28</sup>

因为展览“光源自光”，为期两年的往返周折让我们有了长期接触，张培力和我讨论了在澳大利亚举办个展的可能性。2012年，MAAP在布里斯班开设了一个新的展览场地 MAAP SPACE，张培力同意其个展作为空间的开幕展。2012年8月，他再次回到布里斯班指导作品的安装，并慷慨地在展览的前几天做了个艺术家谈话。张培力的个展包括了我们2001年首次见面时的重要作品——《30x30》（1988年）、《(卫)字3号》（1991年）和《不确切的快感(I)》（1996年）——以及《标准翻译》（2008-2010年），“光源自光”的委托创作作品，以后存放在布里斯班。同时，MAAP SPACE还展出了一件新作《Q & A & Q》（2012年），这也是它第一次在画廊或博物馆中展出。

#### Q & A & Q

这个同步的双频录像装置被投射到画廊的一个角落，左侧屏幕投影出一个正在审讯的警察的头部和上身，右侧是对两名被拘留的轻犯进行连续的审问。一张简单的硬板凳与端正地垂直于墙面上的屏幕形成三角状。这可让观众坐在中间，隔着没有出镜的桌子，见证着滔滔不绝的问与答。这段录像由两台放在桌子上的摄影机录制，镜头朝相反方向分别摄录着审问中的每个人。张培力典型的中立取向，试图尽可能逼真地呈现这种交换。他将这件作品描述为“具有相反身份认同的两人之间的问答对话被安装好的设备纪录着”，并确认“这既不是CCTV，也不是摆拍的摄录”。<sup>29</sup> 这不是一场历经预演的戏剧，但也不是秘密的拍摄，所以，审问的警察和被审问的嫌疑人都带有一定的自我意识。张培力认为，这是实现一种现实主义的更好方式。<sup>30</sup>

展览在2012年底结束，次年5月，我携带着一包DVD前往中国，亲自把东西返还给张培力。当我把这一大摞的作品递给他，再次感谢他的参与和不懈的支持时，张培力将作品推还给我说：“你应该把它们带回去，你可能需要它们。”对我来说，这是一个令人难忘的举动，代表了信任的同时，也是开展另一个项目的挑战。这些作品之后被安全地存放起来，直到与柯维(Olivier Krischer)讨论起在澳大利亚中华全球研究中心(CIW) 举办展览时，这些重要的作品再次激起了大家的灵感。

2013年到2015年间，在中华全球研究中心的展览之前，张培力与我也有其它的合作。“海陆空——重返录像艺术的空间性”（2014-2015年）是一个巡回展，先是得到了华侨城当代艺术中心上海馆(上海OCAT)的支持，再而是首尔Artsonje中心、广州的广东美术馆、悉尼的国立艺术学院画廊、格里菲斯大学美术馆与布里斯班的 MAAP SPACE。策展理念聚焦于理解录像的雕塑性与空间性，以20世纪60-70年代观念艺术实践中的国际（“全球”）对话为参考点，从而选定了澳大利亚、中国和其他国际艺术家。<sup>31</sup> 该展览于2014年2月在首尔开幕，得到了 Art Sonje中心的金宣廷以及当地卫星商业艺术画廊空间的支持，稍后于当年4月巡展于上海OCAT。在此项目的拓展阶段，张培力已经参与其中。他的参展作品是《直线距离一公里》（2010年）。这是一个双频录像装置，两人手拿摄像机，沿着一条直线向

对方行走，相遇的距离是一公里。额外的电控原件发出标准录音信号，从而逐步增强地干扰扭曲视听，最终产生愈发让人眼盲耳聋的白噪声。<sup>32</sup> 2015年5月，展览在广州广东美术馆拉下帷幕。<sup>33</sup>

### 中华全球研究中心举办的“张培力：从绘画到录像”

现在，我们回到这个“分享对话的休憩之处”：这次在中华全球研究中心举办的展览，灵感来于一幅原以为早已毁坏的画作。2016年8月，因为这幅画的出现，我和同仁们相聚于堪培拉，并再次与张培力相会，这段深刻而丰富的友谊让大家受益匪浅。康兰丝、白杰明、姜苦乐、罗清奇（Claire Roberts）、白浦、古婷婷、柯惟以及我自己（金曼）参加了开幕式，为张培力的展览欢庆。张培力也为同期举行的、与澳大利亚国立大学艺术学院合作举办的“亚洲艺术中的移动影像文化”会议做了主题发言。其发言由小说家兼文化评论家贾佩琳（Linda Jaivin）绝妙地翻译成英文。<sup>34</sup>

在中华全球研究中心的展览中，首先映入眼帘的是《不确切的快感(I)》（1996年）。这件作品自1996年在巴黎Galerie de France首展以来，曾以多种形式呈现。这件六频作品在十二个显示器中重复，总被特别地调适到符合展览语境的状态。<sup>35</sup> 在中华全球研究中心，八个显示器被置于画廊里，四个在外面，画廊入口的玻璃门并没有产生任何分隔效果。穿行于画廊边缘之外，这件作品延伸至画廊外面的前厅，突出了张培力录像艺术作品中的空间体验。画廊内外《不确切快感(I)》的物理位置激活了对其他边界的感知，画廊朝北的玻璃墙与开阔的绿地相接，澳大利亚的原生灌木、繁茂的桉树和沙利文溪的相连，这些四周相随的景观与作品相互呼应。随着前厅蜿蜒在地的显示器，观者的视线被牵引至画廊内的其它作品。从前厅开始，地上十二个显示器播放着标志性的搔挠皮肤的影像，背景中可见《标准翻译》那色彩绚丽的文本在滑动，高高地嵌在深灰的后墙上。

从入口处便可一眼看出，《水——辞海标准版》（1991年）中新闻播音员背后那灼眼的“蓝幕”，作品靠底座支起，对着左边的墙，也间接面对着油画《飞行器》（1994年）。画中硬边的直升机形象被相似的蓝色包裹，艺术家让中国官方媒体的影像与其三年后的画作之间产生了明显联系。虽然，《飞行器》中的直升机形象看似是引自报纸上的照片或电视影像，但其身份并不明朗。张培力再次提出关于现实在电视和印刷媒体中如何被表现的问题，虽然丧失了实用信息和原有的主观性，每件作品似乎都采用了官方媒体的模板。这幅画作挂在天花板较低的空间，与灰墙形成对比，画作周围的墙面被涂成白色，进而增强了蓝色的亮度。仔细观察画作的表面，可以识别出用于表达“飞行器”形状的笔触和遮罩技巧。在我看来，与他的《水中的泳者》（1985年）、《休止音符》（1985年）中的萨克斯风演奏者或《X?》系列手套画（1986-1987年）相比，这件作品中的画笔处理并不寻常。在这件

作品中，直升机的形状并非平坦或常见的轻薄，而是通过非正式的滴和泼的画迹的累积，来表现一种抽象的冲动。为了重设“中立”的主体性，这些笔触遮罩了直升机的轮廓形象，并克制地将画布四周绘至平坦的蓝色。这是张培力绘画实践中使用的一种罕见技巧。

穿过《不确切的快感(I)》的显示器和亮色的《飞行器》，一个底座上不起眼的24英寸CRT显示器将大家的视线进一步引入画廊，《30 x 30》（1988年）映入眼帘，这也是张培力使用录像媒介创作的第一件作品。音频设置为低音，没有耳机，与附近的《水——辞海标准版》铿锵有力的声音共处一堂。为了忠实呈现作品创作时的技术条件，和念及画廊有限的空间，我们特别选择在大小适中的显示器来播放这些作品。视线右转，观者可见画廊尽头处放着另一台24英寸CRT显示器，播放着《(卫)字3号》（1991年）。这件作品没有声音，因此，它与近处展览入口的《Q & A & Q》没有产生任何冲突。但事实上，反复冲洗已被冲洗过的鸡与《问与答与问》中重复发生的审讯，都切中了关于控制与服从的主题。《(卫)字3号》的底座和显示器由一堵墙支撑，墙后便是最后一个展厅。两个简单的木椅面向墙角，《Q & A & Q》的双频投影于此，音箱循环播放着音频。最后一件作品完善了展览环境，它让张培力绘制的《飞行器》更顺利地进入到堪培拉的语境。

由此，展览“张培力：从绘画到录”的源起可以追溯跨越三十载，它涉及了一群艺术家、策展人和学者，并激起了一波波非标准化的会议、展览、以及与张培力和其他同仁的交流。我们之间相互交叉的故事，既职业又私人，它们共同对文化的交流、合作和友谊献上了特别的阐述。



Janet Burchill & Jennifer McCamley, *Light from Light*, 2010, self-powered geodesic dome, custom-built photovoltaic panels, acrylic, neon and aluminium frame. Image courtesy Kim Machan.

简内特·蓬其奥与詹妮弗·麦克凯莫莉，《光源自光》，2010年，自供电网格球顶，定制光伏板块，丙烯，霓虹灯，铝合金框架。

1. 黄专和王景编：《张培力艺术工作手册》，广州：岭南出版社，2008年，第184-185页。
2. 从舞池外的八个固定摄像位置拍摄，这件装置展示了舞厅内的场景，并在圆形结构内部的八个显示器上播放，图像自动跳转。1999年，受昆士兰美术馆亚太三年展委托创作并被收藏；2017年，在芝加哥艺术学院举办的个展“张培力：录像·重复”中，这件作品也有展出。
3. 当代艺术博物馆（MCA）举办的“毛走向波普：1989之后的中国”，是在悉尼举办的规模较小的“后89中国新艺术”巡回展。“后89中国新艺术”展览主要由北京评论家栗宪庭和香港画廊主张颂仁策划组织，1993年1月至2月在香港大会堂及香港艺术中心举行，作为香港艺术节的一部分。悉尼是举办该展览的第一个海外目的地，然后是墨尔本、温哥华和美国的五个场馆。作家周思（Nicholas Jose）曾在1987年至1990年间担任驻北京澳大利亚大使馆的文化顾问，之后在悉尼担任MCA的策展顾问。
4. 约纳森·沃金斯（Jonathan Watkins）是悉尼大学毕业的艺术史学者，在批评家黄笃的帮助下，于1997-98年前往中国展开对艺术家的研究。基于沃金斯邮件2017年7月11日。
5. 此后，纽约现代艺术博物馆馆长芭芭拉·伦敦（Barbara London）于1997年9月访问中国，为此，她创建了一个网络博客，名为《Stir-fry：一位录像策展人从中国的来信》。参阅 [www.adaweb.com/context/stir-fry/index1.html](http://www.adaweb.com/context/stir-fry/index1.html)。纽约现代艺术博物馆于1998年10月28日至1999年2月2日举办了展览“张培力：进食”，随后于1998年收藏了《〈卫〉字3号》（1991年）。
6. 澳大利亚艺术与技术网络（ANAT）主任阿曼达·M·克劳利（Amanda McDonald Crowley）于2000年5月至6月初组织了此次活动，参与者包括来自欧洲、北美、亚洲和澳大利亚的58位艺术家、教师和策展人。笔者是受邀策展人之一。王功新是唯一来自中国的艺术家；其他亚洲艺术家包括来自印度的Shilpa Gupta和Monica Narula，来自孟加拉国的Partha Pratim Sarker，以及来自印度尼西亚的Hartanto和Christiawan。
7. 2010年，皮力在北京的中央美术学院完成了博士学位。2005年至2012，他是北京博而励画廊的策展人和画廊主。2012年7月，担任香港M+视觉文化博物馆的高级策展人。
8. 为了降低空运关税，这是当时归还作品的更可取方式。
9. 汤伟峰（Thomas J. Berghuis）：《中国行为艺术》，香港：东八时区出版社，2006年，第274-275页。
10. 自2000年8月10日展出顾德新的装置而揭幕，藏酷新媒体艺术中心已运营了8个月。关于展览的项目与方案可参见中心自出版的书册《藏酷欢迎你》（2002年），这也是2002年光州双年展的特别项目。书中的项目由王功新与皮力策划，王功新、皮力与林天苗为此撰文。
11. 1996年9月14日，“现象·影像”在中国美院的展览空间举办，十五位艺术家参展，大多作品为多频装置。
12. 2001年，张培力在中国美院成立新媒体艺术中心。第一批学生于2003年入学，2004年至2005年，张培力致力于课程发展。第一批学生毕业于2006年。
13. 关于其他展览作品和项目，参见 [www.maap.org.au/exhibition/maap-2001-excess](http://www.maap.org.au/exhibition/maap-2001-excess)。
14. 由MAAP与其它机构联合主办，包括：中华世纪坛博物馆、北京歌华集团、中国国际展览中心、中央美术学院以及澳大利亚驻华大使馆。
15. 除了独立艺术家王功新；皮力之后是北京中央美院的助理研究员，范迪安任副院长；李台还是中国国际展览中心的艺术顾问；王昱东是中华世纪坛艺术馆的副馆长。澳大利亚驻华大使馆的文化关系专员Linda Hao也提供了协助。
16. 获得文化部许可的手续一直延续至今，事实上，随着技术的进步，审查的范围已扩大到包括向公众开放的更多场所。
17. 其它参与《生活之网》的艺术家有：迈克尔·格雷切（Michael Gleich）、本特·林特曼（Bernd Lintermann）、托森·贝尔纳（Torsten Belschner）、劳伦斯·沃伦（Lawrence Wallen）、曼弗雷德·W·普洛特格（Manfred Wolff-Plottegg）。林特曼与普洛特格来到北京安装作品，并参加了论坛及其他相关活动。
18. 关于在中华世纪坛艺术馆与藏酷新媒体艺术中心的展出作品、录像、驻地及相关活动，参见 [www.maap.org.au/publications/#moi](http://www.maap.org.au/publications/#moi)。
19. 1989年中国美术馆举办“中国现代艺术展”之后，当局严禁在国立美术馆内展出当代艺术，直到1998年解禁。
20. 琳达·华莱士（Linda Wallace）当时是澳洲国立大学的在读博士研究生，这个展览是她研究的成果。关于华莱士作为录像艺术家和策展人的实践，以及对于亚洲的研究，参见 [www.machinehunger.com.au/new.html](http://www.machinehunger.com.au/new.html), and [www.scanlines.net/person/linda-wallace](http://www.scanlines.net/person/linda-wallace)。网页包含录像视频。

21. 布朗·华莱士（Brian Wallace）1984年首次前往北京，1985年重返，之后在北京工作和学习，并在中央美术学院取得艺术史学位。1991年，他创立了北京第一个外籍人士主理的当代艺术画廊，红门画廊最早设立在中国世贸大酒店内，之后迁入明城墙遗址公园里的东南瞭望塔。
22. 纽约的911袭击之后，宣布了“反恐战争”，这种轻松进入澳大利亚大使馆的方式有所改变。展览详情见：[www.machinehunger.com.au/probe](http://www.machinehunger.com.au/probe)。
23. 汤伟峰：《中国行为艺术》，香港：东八时区出版社，2006年，第274-275页。
24. 张尔当时在纽约帕森斯设计学院任教。2008年，该展览演变为“北京国际新媒体双年展”，并在馆长范迪安的支持下迁移至中国美术馆。MAAP与该项目合作，展示了澳大利亚艺术家Stelarc和Transmute Collective，以及来自韩国的金起微（Kim Ki-chul）和来自新加坡的保罗·林肯（Paul Lincoln）的作品。2011年，它成为国际新媒体艺术三年展。2014年，MAAP再次与“Thingworld”合作，支持澳大利亚艺术家韦德·玛丽劳斯基（Wade Marynowsky），凯斯·阿姆斯（Keith Armstrong），劳伦斯·英格利什（Lawrence English），比查·葛敏巴切（Peta Gemeinbach）和罗博·桑德（Rob Saunders）的项目。
25. 这次邀请通过MAAP和白浦的协助顺利达成。
26. 该公共艺术项目于2013年荣获澳大利亚文化部首届“澳大利亚亚洲艺术奖——视觉艺术奖”。参见 [www.maap.org.au/publications/#ifl](http://www.maap.org.au/publications/#ifl)。
27. LED信息使用2010年版的谷歌翻译生成，以耀目的颜色显示出来，让人难以阅读和理解。比如，原文是中国谚语“好汉不吃眼前亏”，意思是教人在战斗中面对失败应有撤退的智慧，但软件把它翻译成英文“英雄不吃即时的损失”。通过这种方式，谚语的意思因翻译成超过二十五种语言而被系统性地歪曲。
28. 同年年初，北京的博而励画廊带着这件作品参加了瑞士巴塞尔艺术博览会。同年8月从MAAP撤展之后，作品又参加了2012年10月的上海双年展。
29. 张培力在2012年第九届上海双年展画册中的艺术家陈述，这也是上海双年展第一次在上海当代博物馆举办。参见李向阳、许江等编：《重新发电：第九届上海双年展——城市馆》，上海：上海当代博物馆，2012年，第138页。
30. 同上，第138页。
31. 参展艺术家包括：简·迪贝兹（Jan Dibbets, 荷兰）、杨振中、王功新、王蓬、朱加、张培力（中国）、金守子、郑然斗、沈铁雄（韩国）、白浦（Paul Bai）、劳伦·布伦凯特（Lauren Brincat）、芭芭拉·坎贝尔（Barbara Campbell）、德拉克·克雷克勒（Derek Kreckler）、克雷格·沃尔什（Craig Walsh, 澳大利亚）、乔凡尼·欧佐拉（Giovanni Ozzola, 意大利）、祖坚·包华（João Vasco Paiva, 葡萄牙/香港）、希爾帕·庫普塔（Shilpa Gupta, 印度）、黑默·佐伯尼格（Heimo Zobernig, 奥地利）。策展人金曼，参见 [www.maap.org.au/exhibitions](http://www.maap.org.au/exhibitions)。展览画册可线上浏览：[www.maap.org.au/publications/#lss](http://www.maap.org.au/publications/#lss)。
32. 这件作品由展览“不仅仅是时间：张培力和朱加”委托订制，在美国洛杉矶REDCAT艺术中心举办。但在展览手册中，作品名为《一条线，一千米》。参见 [www.redcat.org/sites/redcat.org/files/gallery/linked-files/2011-06/NOT\\_BROCH\\_15A.pdf](http://www.redcat.org/sites/redcat.org/files/gallery/linked-files/2011-06/NOT_BROCH_15A.pdf)。
33. 关于广东美术馆的装置与参展艺术家名单，参见 [www.maap.org.au/exhibition/maap-gdm0a](http://www.maap.org.au/exhibition/maap-gdm0a)。
34. 研讨会议“亚洲艺术中的移动影像文化”（2016年8月26-28日）由澳大利亚国立大学艺术学院的查坦亚·萨布拉尼（Chaitanya Sambrani）与澳洲国立大学中国全球研究中心的柯惟主持，并受澳洲国立大学艺术与社科学院的支持。参见 [www.soa.anu.edu.au/event/conference-moving-image-cultures-asian-art](http://www.soa.anu.edu.au/event/conference-moving-image-cultures-asian-art)。张培力的讲座名为“语言与语境”，之后的问答环节视频可见 [www.youtube.com/watch?v=tTu7e2gn-Gg](https://www.youtube.com/watch?v=tTu7e2gn-Gg)。
35. 2012年，布里斯班的MAAP SPACE为此作品特地安排了个10米宽22米长的昏暗的仓库型空间。